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Los dléves YENI Marie  Ange et DUA Marie  Jotlle de la 19 du Lycée Classique 4" Abidjan
déeident étucier I necélération et ln déviation des hélions ou particules ¢ par un champ électrostatique.

Les hélions ou particules a sont ded noyaux stomigues d'hélium ehargés positivement ef symbuolisés
i pan Het!

Les helions sont énig avee une vitesse négligeable a partir d 'une plague métallique P et soumis entre
les plagues Pet N & un ¢hamp dlectrostatique nniforme Ko crée par une tension Us = Ve - V.

Hs artivent en O avee une vitesse v horizontale.  Vair figure ci-dessous,

|

Le poids des hélions est néglipé devant les forees électrostatiques et on donne :

Charge dlectrique élementaire e = LO0" C e niasse d'un hélion m = 6.68.10%7 kg .
Epronvant des difticultés | elles te sollicitent ponr les assister,

!L Lo Enude da mouvement des particales a entee les plagues 2 o N

I.1. Represente entie les plagues P et N la fleche de la tension Uy = Vp = Vy el le veeteur champ
électrostatique I, existant entre les plaques P el N,

1.2, Détermine la valeur de Un sachant que les hélions arrivent sur la plaque N avee la vilesse
vy = d3,774,10" mLy!

L3, Précise apres justification, la nature du mouvement des hélions entre fes points O et O.

2. Les hélions venant de € nénétrent en O avee. la vilesse o entre les plaques A et B de

f longueur £ ¢l séparces de la dislance ¢,

t Le point O est équidistant des plaques A et B entre lesquelles on applique une tension positive
U=Va-Vi. Voir figure ci-dessous.

2.1. Etablis I"équation y = k x? de la trajectoire des hiélions ou k dépend de Un, U et d,
Représente approximativement celte trajecioire entre les plaques A et B.

2.2, Etablis la condition sur U en fonction de Un. € ¢l d pour que les hélions puissent sortir des plagues

Hf A et B en S sans les heurter . Déduis dans ce eas, la valenr maximale Usmge de U.
il Donndes : JUnl =2000V . f=8em: «=—dem,
i

l 2.3. Détermine la valeur de U sachant que les héhons sortent des plaques A ¢t BB  partir du point S de

s ]
coordonnées S( [ ; 7 )-

2. Le faiscean d’héhons donne un spot ‘I sur un éeran fluorescent ( E ) placé perpendiculairement a
I"axe (ox) et a la distance L du milicu I de la région limitée par les plagues A et B.

3.1. Précise apres justification, la nature du monvement des hélions entre les points S et 1",

il 3.2. Exprime la déviation verticale T = QI du [wisceau sur 'écran en fonctionde 1., d et L.

i 3.5 Caleule 1. Donnée : 1.=1Q =20 cin .
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2. Donne la formule brute et le nom de chacun des COMPpOses arcimatiques suivants ;

@ i ':m NHs [\’-‘_"; COOH
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3. Le composé B de formule CoHi( NO»)s est un composé aromatique préparé a partir du benzéne.
J.1. Donne les formules semi-développées et noms de tous les isomeres du composé B,

3.2. Ecris I'équation bilan de la réaction de cette préparation en utilisant les formules brutes
3.3. Détermine la masse de benzéne qu'il faut pour obtenir 12,2 kg de composé B sachant que la
i réaction s'effectue avec un rendement de 60%,

On donne (] i | gl 1) N+ V. (A I { {l’,rv!n]' ). !
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| I, Définis un composé aromatique :.

Donne la formule brute et le nom de chacun des coimposés aromatiques suivants :

(X GH=CH; (B) coon © No»

R R s
S

3. Le composé B de formule CoH1C#£> est un composé aromatique préparé a partir du benzéne en
présence de chlorure d aluminium ( A£C¥; ) comme catalyseur.
3.1. Donne les formules semi-développées et noms de tous les isoméres du composé B.
* 4} 3.2. Ecris I'équation bilan de la réaction de cette préparation e atilisant les formules brutes.
3.3. Détermine la masse de benzene qu'il faut pour obtenir 4.9 kg de composé B sachant que la
réaction s’ effectue avec un rendement de 80%.

| Ondonne: II: 1 @512 Ce: 355
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